

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**

диссертации Смолиной Виктории Александровны

на тему: «**Медико-социологический анализ профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптечной организации**», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук в докторской совет ДСУ 208.001.13 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) по специальности 14.02.05 – «Социология медицины»

Фармацевтика представляет собой самостоятельный социальный институт, имеющий многоуровневую структуру (начиная от организаций, занимающихся разработкой препаратов, заканчивая рынком лекарств и переориентацией массового сознания и сменой установок индивидуального сознания в сфере потребления лекарств). Несмотря на то, что имеются определенные успехи в разработке и создании эффективных лекарственных препаратов, потребность населения в лекарствах остается высокой.

С момента перехода к рыночному типу отношений фармация стала рассматриваться отчасти как торговая, а не медицинская деятельность. Этому способствовал ряд факторов – уменьшение лекарственных препаратов, изготавляемых по индивидуальному рецепту, значительный рост ассортимента товаров и увеличение затрат на рекламную кампанию и др. В настоящее время фармация рассматривается как система, целью которой является обеспечение запросов, нужд граждан и медицинского персонала на фармацевтические и парафармацевтические товары, фармацевтическое консультирование по выбору наиболее эффективных и безопасных лекарств и других товаров аптечного ассортимента, порядка их приобретения, способов хранения и использования с учетом различных клинических ситуаций и особенностей пациентов. Основную роль в этой системе играют фармацевтические специалисты, от деятельности которых зависит сохранение здоровья населения.

Новизна исследования определяется тем, что автором впервые проведен медико-социологический анализ современных процессов профессиональной социализации фармацевтических специалистов, работающих в условиях аптечной организации; выявлены барьеры профессиональной социализации фармацевтических специалистов.

Особый интерес представляет экспертная оценка барьеров профессиональной социализации фармацевтических специалистов аптек и перспектив развития фармацевтического дела и разработанная автором по результатам всего исследования модель преодоления барьеров профессиональной социализации фармацевтического специалиста аптеки. В модели определены факторы прямого и непрямого воздействия на профессиональную социализацию фармацевтического работника, барьеры и механизмы их преодоления, представлен результат процесса профессиональной социализации – формирование социально-профессиональной компетентности фармацевтического специалиста.

В выполненной работе автором использованы разнообразные методы проведения исследования, полученная информация обработана статистически с использованием современных методов анализа и пакета актуальных компьютерных программ.

Большой объем фактического материала и его тщательный статистический анализ позволили автору сформулировать выводы и практические рекомендации, которые достаточно широко внедрены в практическую деятельность и учебный процесс.

Работа является законченным самостоятельным исследованием по актуальной проблеме. По результатам исследования опубликовано 12 печатных работ, в том числе 1 статья в журнале, включенном в международные базы Scopus и Web of Science и 5 статей в изданиях из Перечня Университета/Перечня ВАК при Минобрнауки РФ.

Автореферат содержит все необходимые разделы. На основании сведений, представленных в автореферате, необходимо отметить, что все положения, выдвигаемые на защиту, обоснованы. Выводы обстоятельны, раскрывают поставленные задачи. В целом, работа характеризуется внутренним единством, которое определено темой исследования. Замечаний к оформлению автореферата нет.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании анализа автореферата следует, что диссертационная работа Смолиной Виктории Александровны полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Смолина Виктория Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.05 – Социология медицины.

Заместитель директора Института фармации,  
заведующий кафедрой экономики и управления  
фармацией ФГБОУ ВО СамГМУ Минздрава России,  
доктор фармацевтических наук, доцент

И.К. Петрухина

04.05.2022г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Самара, 443099, ул. Чапаевская, д.89, (846)374-10-04, доп. 4717, info@samsmu.ru